

УДК 369.011

Палибина Александра Сергеевна, кандидат социологических наук, доцент
кафедры социальной работы МГУ им. Н. П. Огарёва

Бистяйкина Динара Асымовна, кандидат социологических наук, доцент
кафедры социальной работы МГУ им. Н. П. Огарёва

СОВРЕМЕННЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИССЛЕДОВАНИЙ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В СТРАНАХ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Аннотация: в статье проанализированы основные направления современных исследований в сфере социальной политики стран-участников ЕС. Выделены проблемы и перспективы ее развития, определены. Определено место социальной политики в стратегии развития стран-участников ЕС.

Ключевые слова: социальная политика, Европейский союз, государство благосостояния, исследования.

Annotation: the article analyzes the main directions of modern research in the field of social policy of the EU member States. The problems and prospects of its development are highlighted and defined. The place of social policy in the development strategy of the EU member States is determined.

Key words: social policy, European Union, welfare state, research.

Проблема исследования социальной политики в странах ЕС сегодня вызывают особую актуальность. Внутренние и внешние политические процессы, происходящие в ряде европейских стран, высокий приток мигрантов ставят перед социальной политикой европейских стран новые цели и задачи, что, соответственно, повышает интерес ученых и специалистов к исследованию социальной политики в европейских странах.

Однако следует подчеркнуть, что в отечественной науке подобные исследования представлены не достаточно широко.

Вопросы становления социальной политики как одного из направлений европейской интеграции и ее основные институты изучались Е. Н. Егоровой и М. В. Кагарловой, которые, в частности, отмечают, что в странах ЕС начала формироваться отдельная отрасль европейского права – социальное право, а трудовое право становится его отдельной подсистемой [4, с. 6]. Данный факт является важным с точки зрения реализации основных принципов Всеобщей декларации прав человека, в которой закреплены права каждого человека на социальное обеспечение, достойный уровень жизни его и членов его семьи. Кроме того, как подчеркивают исследователи, сфера социальных вопросов стремительно расширяется, в которую входят вопросы занятости, социального партнерства, социального диалога, социальной экологии, социальной безопасности [4].

И. С. Ломакина делает акцент на важности социальных вопросов в течение всей истории интеграции европейских стран, особо выделяя тот факт, что на первых этапах европейской интеграции вопросы социального обеспечения граждан не являлись приоритетными, заметно уступая экономической составляющей [6]. Однако ряд исследователей считает, что если бы социальные вопросы были на повестке дня на переговорах по Римскому праву в 1952 году (как предлагала, например, Франция), современный Европейский Союз был бы совершенно иным [7]. Наиболее остро социальные вопросы встали перед европейскими странами в 2000-х годах, когда на саммите стран-участников ЕС в Лиссабоне с новой силой прозвучала необходимость о построении активного государства благосостояния. Активная социальная политика подразумевает необходимый баланс между возможностями, обязательствами и стимулами для людей и направлена на решение не только традиционных социальных рисков, но и на предотвращение новых.

Об этом в своих исследованиях говорит и К. С. Доренко, отмечая, что «одним из важных следствий европейской интеграции стало постепенное выравнивание уровней социально-экономического развития» [3, с. 170]. Для этого необходима не просто гармонизация национальных систем, но и выравнивание структурных компонентов социальной политики всех стран-участников Евросоюза за счет эффективных правительственных реформ, формирования чувства личной ответственности граждан в отношении собственного качества жизни.

Особая роль при реализации социально-экономической политики Евросоюза отводится образованию, непрерывному обучению и профессиональной подготовке. В связи с этим создана Программа непрерывного обучения, включающая образовательные, профессиональные и воспитательные подпрограммы, обеспечивающая поддержку взаимного сотрудничества стран-членов Евросоюза в этой сфере.

Высокая социальная защищенность, с одной стороны, гарантирует право на социальное обеспечение каждого нуждающегося, однако, с другой, способствует снижению заинтересованности самого нуждающегося в собственном самообеспечении, отказу от поиска работ, и как следствие, потери профессиональных навыков. Поэтому одной из задачи социальной политики ЕС является активизация процессов социально-профессиональной интеграции безработных путем создания дополнительных рабочих мест и увеличения производительности труда. При этом подчеркивается, что возможность обучения, проживания и работы на пространстве Евросоюза вносят ключевой вклад в межкультурное понимание, личностное развитие и полномасштабную реализацию его экономического потенциала [3].

М. В. Кулаков, М. В. Лысунец, анализируя Стратегию развития Евросоюза до 2020 года, отмечают, что вопросам социальной политики отводится первое место. Кроме того, в Стратегии вводится понятие «умного, устойчивого и инклюзивного» развития государства. Под «умным» развитием понимается развитие инновационное развитие

экономики, под «устойчивым» - конкурентоспособную, ресурсно-эффективную, «зеленую» экономику, под «инклюзивным» - социальное ориентированная экономику, способствующей росту занятости населения и социальной сплоченности региона. Авторы также отмечают значение социальной справедливости и высокий уровень занятости населения для социально-экономического развития стран Евросоюза [5].

Такой акцент на вопросах занятости населения не случаен. Как отмечает Н. Говорова, для Европейского Союза характерен не просто высокий рост безработицы, а ее самые негативные формы – долговременная и молодежная. Негативные явления на рынке труда ЕС являются индикаторами экономического дисбаланса и приводят к широкому кругу социальных проблем, прежде всего, к бедности и социальному отчуждению, что в свою очередь угрожает падением совокупного спроса, утратой социальной сплоченности [2]. Поэтому одной из основных задач социальной политики ЕС является уменьшение числа безработных граждан, особенно из числа молодежи, их профессиональное обучение, интеграция долговременных безработных. Проводимая социальная политика в сфере занятости населения позволяет говорить о ее существенном сокращении. В 28 странах ЕС уровень безработицы снизился с 6,3% до 6,2%. Это минимальный показатель с начала наблюдений в январе 2000 г. Количество безработных в ЕС сократилось на 80 тыс. по сравнению с ноябрем до 15,475 млн. человек. В странах Евросоюза наблюдается высокий уровень безработицы [1]

Таким образом, социальная политика в странах ЕС базируется на традиционных цивилизационных европейских ценностях, характерных для стран Старого Света, оперативно реагируя на современные вызовы и требования

Библиографический список:

1. Безработица в Евроне снизилась до уровня 2008 год. Режим доступа:

https://www.vestifinance.ru/articles/132027?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2Fnews

2. Говорова Н. Безработица в ЕС: региональный аспект // Научно-аналитический вестник ИЕ РАН. 2018. № 3. С. 90-94.

3. Доренко К.С. Современная социальная политика стран Европейского союза: проблемы и перспективы развития // Юридическая наука. 2017. № 3. С. 166-172.

4. Кагарлова М.В., Егорова Е.Н. Социальное измерение европейской интеграции. М: «Аксиом», 2010. 210 с.

5. Кулаков М. В., Лысунец М. В. Социальная политика в стратегии развития Европейского союза. Финансовый журнал. 2017. № 3. С. 37-48.

6. Ломакина И.С. Социальная политика ЕС в процессе европейской интеграции: становление, развитие, реализация // Вестник Челябинской государственной академии культуры и искусств. 2008. № 3 (15). С.77-84.

7. Scharpf F. The European social model: coping with the challenges of diversity // Working Paper. 2002. № 8.